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KARTA PRACY – ODPOWIEDZI 

DNA- nośnik informacji genetycznej

ZADANIE 1.

Odkrycie struktury DNA, uważane jest za jedno z donioślejszych odkryć XX w. – Trzeba sobie uświadomić, co to za niezwykłe zdarzenie, przynajmniej w historii życia na Ziemi - mówił po latach bez cienia skromności jeden ze współodkrywców. 
Obok zdań zawierających prawdziwe informacje wpisz literę P, a obok zawierających fałszywe informacje – literę F.

a) W 1953 roku James Watson i Francis Crick przedstawili model budowy DNA w czasopiśmie „Science”.     …F……

b) Naukowcy do budowy modelu DNA wykorzystali zdjęcia rentgenowskie preparatów DNA wykonane przez Rosalind Franklin.     …P…….

c) W 1962 roku J.Watson, F. Crick i R.Franklin zostali uhonorowani Nagrodą Nobla za opracowanie przestrzennego modelu DNA.    …F….
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ZADANIE 2.

[image: image5.emf]Podstawową jednostką budulcową kwasów nukleinowych jest nukleotyd schemat. Uzupełnij schemat, wpisując w odpowiednie miejsca nazwy elementów tworzących nukleotyd.

ZADANIE 3.
Podaj nazwę struktury przestrzennej DNA i wymień cechę budowy chemicznej DNA warunkującej jej utrzymanie.

Struktura ta nosi nazwę podwójnej helisy i utrzymuje się dzięki licznym wiązaniom wodorowym między zasadami azotowymi wchodzącymi w skład obu łańcuchów.
ZADANIE 4.
Cząsteczka DNA składa się z dwóch łańcuchów polinukleotydowych skręconych śrubowo wokół wspólnej osi. Podaj nazwę i brzmienie reguły, która wyraża ilościowe stosunki między zasadami azotowymi w DNA.

Jest to reguła Chargaffa, która mówi, że z  komplementarności zasad A i T oraz G i C wynika, że stosunek molowy adeniny do tyminy oraz cytozyny do guaniny w DNA dowolnego pochodzenia wynosi zawsze 1 :1.
ZADANIE 5.
a) Przeanalizuj schemat przedstawiający mechanizm replikacja DNA, a następnie wykonaj polecenia.

b) Wpisując cyfry od 1 do 7, uszereguj kolejne etapy powielania DNA.

· Wycinanie starterów RNA oraz uzupełnienie powstałych przerw odpowiednimi nukleotydami.

· Rozpoznanie miejsca inicjacji replikacji.

· Lokalne rozplecenie dwóch komplementarnych nici macierzystego DNA.

· Powstanie dwóch identycznych cząsteczek DNA. 

· Łączenie fragmentów Okazaki w  nic ciągłą.

· Przyłączanie do starterów RNA wolnych nukleotydów przez enzym Polimerazę DNA – synteza nowych nici, komplementarnych do nici macierzystego DNA (nić ciągła i nić opóźniona w postaci fragmentów Okazaki).

· Tworzenie krótkich odcinków RNA – starterów.

c) Podczas replikacji DNA jedna z nowych nici jest syntetyzowana w sposób ciągły – nić wiodąca, druga natomiast powstaje w sposób fragmentaryczny – nić opóźniona. Zaznacz i podpisz na rysunku omawiane nici DNA.

d) Wyjaśnij na czym polega semikonserwatywnośc  procesu replikacji.

W każdej z dwóch nowopowstałych po replikacji cząsteczek DNA, jedna nić jest „stara” tj. pochodzi z cząsteczki macierzystej, druga nić jest „nowa” – nowo zsyntetyzowana.
ZADANIE 6.

Dopisz nić DNA o sekwencji komplementarnej do podanej sekwencji nici DNA z uwzględnieniem liczby wiązań pomiędzy komplementarnymi zasadami.

A  C  G  G   T A  T  G  C  A  A  T  C  G  C  A  T  A  A  T  C
II   III  III   III    II  II  II    III  III  II   II   II   III  III   III  II   II   II   II   II   III

T   G  C    C     A  T   A   C   G  T   T   A   G   C    G   T   A  T   T   A    G
ZADANIE 7.

Opisz rolę DNA w komórce.
DNA zawiera informację genetyczną, czyli swoisty zapis określający strukturę zakodowanych białek, a wiec liczbę, rodzaj oraz kolejność aminokwasów wchodzących w ich skład.
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